

# 听说老伴病危，老太太拒绝进食 她离世的第二天，老伴也去了

从青梅竹马的童年玩伴，到携手洞房的结发夫妻，再到形影不离见不到另一半就难受的贤伉俪，周良槐、周春荣真正做到了相亲相爱、白头偕老。更为奇特的是，80岁的周春荣6月22日刚去世，第二天，昏迷半年的周良槐跟着就走了。这对在人间相伴62年的恩爱夫妻，将在天堂续写他们的不离不弃。

□实习生 季诚 快报记者 赵守诚

## 订婚后经历生死考验

周良槐生于1928年，住在南京水西门。周春荣生于1930年，也住在南京水西门。两家只隔着一条秦淮河，两人是小时候的玩伴。“父母小时候都住在城南，童年时就在一起玩耍，真正是青梅竹马。他们先相恋，然后再聘请媒人，明媒正娶的。”昨天，在老夫妻的灵堂前，子女们含泪回忆父母当年相识的点点滴滴。六十多年前的秦淮河见证了一对青年男女的山盟海誓。在那个时代，婚前就相识相爱的男女还真不多。两家大人也同意了这门婚事，在周春荣18岁那一年，两人订了婚。可命运无常，订婚后不久，一场罕见的大病袭击了周春荣。也正是这场病，让周春荣感到周良槐对自己的好，二人结下了生死同心。

周春荣生的是一种麻疹病，持续高烧不退，咳嗽不止，十分严重。当时的医疗技术还不足以治愈这种疾病，周春荣的身体

每况愈下。她还没过门，娘家人多方请医诊治，就是不见好转。周良槐天天过河探望，陪伴在病床前，细心呵护。他不愿意刚订婚的未婚妻就这样离去，坚信周春荣可以挺过来。

“母亲那场病太重了，怎么都看不好，外婆家准备放弃了。父亲总陪伴在身边，悉心照料，她竟奇迹般好起来了。”儿女们回忆此事时，都感到奇怪。“母亲在世时常念叨这件事，说父亲成天抱着她，她都快不行了，最后竟在父亲怀里缓过来了。”经过这次生死的考验，两人的感情更加稳固。年轻的周春荣面容姣好，是远近有名的大美女，不少公子哥都追求她，但周春荣和周良槐的感情好连邻居都有目共睹，每次看到求亲做媒的来了，或是达官贵人追求者找上门，邻居都会让周春荣躲进自己家里。

订婚那年年底，两个相爱的人正式结为夫妻。

## 千辛万苦养大7个孩子

开门后，周春荣就做了妈。原来，周良槐的大哥病逝了，留下一个遗腹子，过继给了他。新媳妇毫无怨言，辛辛苦苦地带起大伯家的孩子。次年，她自己的儿子诞生了。随后13年里，她一共生了6个孩子。加上大伯过继来的孩子，一共6男1女。夫妻俩都在肉联厂上班，丈夫月薪30元，妻子月薪20元，两人工资加起来只有50多元。家里这么多张嘴要吃饭，生活非常拮据。

当时，1斤大米可以换8斤山芋干，夫妇俩舍不得买米，就拿粮票去换便宜的山芋干。他们又在家门口种上油菜，油菜籽与山芋干一起熬汤。有时把豆腐渣、甜菜、茄子放在一起烧。这些就是一家人的主食。周春荣精心做的这些饭菜，营养又可口，一家老小都能开心地填饱肚子了。

周良槐的二儿子说，当时他们全家住在下关宝塔桥，房子很

简陋。总共不足20平米的一间房，隔成两间，放着一大一小两张床。夏天，父母把家里唯一的大帐子挂在大床上，7个孩子都睡在帐子里。人口多，收入少，生活异常清苦，但夫妻俩想方设法给孩子们弄些好吃的。中秋节买不起月饼，母亲就自己动手做。

上世纪70年代，周春荣母亲患了皮肤癌，皮肤溃烂，气味难闻。但周春荣夫妻俩毫不嫌弃，精心照料老人，直到老人去世。周良槐的父亲晚年患哮喘，夫妻俩也日夜伺候，倾力尽孝心。

1968年，夫妻俩在五塘新村分了套房子，住房得到改善。子女们也相继成家立业，分开过了，但他们常接到父母召唤的电话，“妈做了扣肉，你们都回来。”“爸买了牛肉，今天全家聚餐。”每逢相聚，兄弟姐妹们常念叨小时的日子，都很留恋，那时物质上虽苦点，但精神却十分充实。

## 去世前两个月一直没分开



十多年前补拍的婚纱照 快报记者 赵守诚 摄

### 父亲是母亲的拐杖

退休后，病魔再次盯上了周春荣，她患上了帕金森综合征，双手不停地颤抖，生活不能自理。周良槐不离不弃，悉心照顾老伴。每天夜里他都要起来好几次，扶周春荣到厕所小便。周春荣平时要吃好几种药品，每种药量不一样，有的只要半片，周良槐都仔细分配好。

年岁不饶人，渐渐周良槐的身体也越来越差，患上了痛风，但他仍无微不至地照料老伴，天气好的时候，他还会搀着老伴到楼下走走。

“邻居都说父亲是母亲的拐杖，走到哪都离不开。”周良槐的女儿说，父亲有高血压和哮喘，考虑到他一个人照顾母亲太累了，他们好几次想让父亲休息，子女们轮流照顾母亲，但周良槐却总以“不放心”为由拒绝了，“父亲太在乎母亲了，只有自己亲自照顾她才放心。”子女们说。

1990年，周良槐突发脑溢血住进了医院。可刚住没几天，有一次儿女去看望，病房和医院都不见他的身影。儿女们吓坏了，结果在家里找到了父亲，原来周良槐几天没见到老伴，实在放心不下，就偷偷从医院跑回了家里。“我们后来又把他送回了医院，但他没住几天又跑回了家里。”周良槐的二儿子说，“不但父亲往家里跑，母亲也往医院里跑。”

**牵挂老伴，她也住进医院**

去年12月18日凌晨，周良槐像往常一样起床给老伴喂水喝。喂完后，他突然一下子瘫在床上，浑身都不能动弹。周春荣吓了一跳，赶忙让儿子将老伴送到医院。周良槐

后，周春荣也很快出现小便不畅。医生检查后发现，她居然也出现甲亢的症状。“他们之间肯定有着某种感应。”种种巧合连医生也无法解释，子女们只能理解为父母之间感情深厚，久而久之产生了某种感应。

### 老伴病危，她开始绝食

6月18日，医院发出了周良槐的病危通知单，担心母亲一时接受不了，子女们决定先放出点风声，让她有点心理准备。“妈，爸可能快不行了，你得有个思想准备。”二儿子悄悄说。不料，当晚周春荣就开始发起高烧，而且拒绝吃东西。打退烧针、冰袋冷敷、温水擦身，试过各种办法，高烧就是不退。

为增加营养，医生在她鼻子上插根管子，输入流质营养食品。可她一清醒就拔掉管子。“我们没办法，只好将母亲的胳膊捆在两边床架上，逼她鼻饲进食。只挂了一瓶营养液，她就死活不愿意了。”周春荣的女儿哽咽着说。

22日12点55分，周春荣离开了人世。“先接到父亲的病危通知，结果母亲走在了前面。”周良槐的二儿子说，这时，更让家人震惊的事出现了。“母亲去世后，我到父亲病床前说妈已经走了，已经昏迷半年的父亲眼里竟然渗出了泪水。”更令他们惊讶的是，母亲遗体被推到太平间后，周良槐的血氧指数突然开始下降，生命体征出现波动。23日早上7点13分，周良槐追随着老伴，离开了人世。

### 子女将二老合葬

“本来正准备母亲的后事，没想到父亲也去世了。母亲的安葬日期推后了一天，二老同时火化安葬。”周良槐的女儿说，父亲和母亲相濡以沫，生前一步都不愿分离，去世后应该永远在一起，子女们决定将父母遗体一起火化，合葬在普觉寺。子女们在家里安设了灵堂，将两位老人在70多岁时拍摄的婚纱照放大，披上黑纱，悬挂在灵堂前。

80多岁的老夫妻两天内接连去世，在五塘小区里邻居们啧啧称奇。昨天上午，记者进入五塘新村小区，几乎整个小区的居民，特别是老人都知晓此事，众人议论，“老夫妻感情好，结婚60多年，算得上钻石婚了。不是同年同月同日生，但几乎是同年同月同日死。”“少年夫妻老来伴。这老两口不仅在人间厮守在一起，在天堂也不愿分开，看来下辈子还是夫妻哟。”

梦想。插上翅膀

心有多静，未来就有多远。梦想激涌，每个成就都是起点。  
勇者，从不满足现状；智者，尤擅提升自我。  
汽车周刊，一路勇往直前，就如你一样，  
我们携手，为了更远大的前景不断超越自我，为梦想插上翅膀。